



vényesülése elébe minél több akadályok gördítenek? Miként történik az, hogy Glyczyvel ismét oly csudálatosan találkozik?

Kimondták, hogy egyelőre beírják azzal, ha a mostani alapon is megengedtetik nekik megtenni mindazon jót, mit megtenni lehet, elveik valóságát későbbre hagyják, de fentartják azokat változatlanul. De hát miért nem tartják fenn „változatlanul”? Azon kényelmes helyfoglalás után, hogy egyelőre nem szorgalmaznak, hanem majd csak akkor, ha a „higgadt megfontolás” után elérkezettnek látják az „időt”, melyben majd „ők maguk” fogják azt jónak találni, bátran fentartatnak elveiket egész erejükben, meg tén meg is toldhatnának kárpótlásul a várakozásért; hát miért bolygatják magukat ezen későbbre halasztott s egyelőre csak „elvíleget” fentartott elveket? Az 1868-ki bihari pontoktól visszatértek az 1867-ki program formulázásához, ama programot november 7-én „kiszíttották” — mint Csernátóny mondja — (jól kiporolták kipucolták az igaz!) más részről pedig függelékeket tesznek hozzá a három factor elméletének előtérbe állításával s legújabbban az államadóssági szerződésnek alaptörvényi rangra emelésével. Tartani lehet tőle, hogy ha még sokáig nem jő el az az „idő”, részint „tisztogatás” részint toldozás által, annyira meg fognak változni amaz elvek, hogy rájuk se lehet többé ismerni.

Ezek után én se veszem tovább igénybe a nyájas olvasó becses türelmét, de ezeket nem vétem elhallgatandóknak, miután a balközép szószólója szükségesnek látta újra egy hosszú cikksorozatban előhozni a coalitio ügyét, a melynek Damocles kardja egy hajszálon csüggött rég nem még és Csernátóny szerint folytonosan csügg most is a „Baloldali Kör” ágya fölött.

Mocsáry Lajos.

### Budapest, ápr. 24.

A monarchia népei meg fogják hozni a védképesség által igényelt áldozatokat, a mennyire a mélyen megrendített pénzügyi helyzet lehetségessé teszi. Vagy megfordított rendben: a súlyos pénzügyi válság és a népeket ért gazdasági csapások a takarékoságot teszik első kötelességgé a nélkül, hogy a delegatiók szem elől tévesztenék a tekinteteket, melyekkel a monarchia integritásának és hatalmi biztonságának tartoznak.

Ezt a ruganyos phrazist aknálták ki különböző változataiban az üdvözlő beszédek, melyeket Rechbauer és Gorove, mint a delegatiók szóvivő elnökei az uralkodóhoz intéztek. A phrazisról nem lehet tagadnunk, hogy tökéletesen megfelel azon elvnek, melynek a delegatiók tevőkénységében zsinórmértékül kell szolgálnia és azért a legnagyobb joggal foglalt helyet az elnökök kijelentéseiben. A delegatióknak valóban az a feladatuk, hogy biztosítsák egyfelől a teljes védképességet és gondos kimélettel legyenek másfelől a népek megfogyott adózási képessége iránt.

A baj az, hogy ez a két egyformán mellőzhetlen tekintet az alkalmazásban és a gyakorlatban egyáltalán nem tudnak oly jól megférni, milyen hajlékony összeműködést tanusítanak egy hangzatos elnöki phrazis megteremtésére.

A gyakorlatban a két tekintet egymást ki szokta zárni és a continens népei úgy tapasztalták, hogy mindenkor a védképesség az a győztes tekintet, mely elől háttérbe vonulnak a pénzügyi romlás kikerülése és az adóteher tulajdonságainak megóvása.

Európa majdnem minden államában az általános védkötelezettség behozatalával irtóztató magasságra emelték a katonák számát. A „fegyveres béke” évről évre, óriási összegektől fosztja meg a nemzeti vagyont és a produktív munkát. A lejtőn nincs megállapodás; az egyik állam sikere új erőfeszítésekre és fokozott fegyverkezésekre kényszeríti a többi államokat, és a népek lázas versenyt fejtenek ki önmaguk gazdasági felemelésében kulturális és pénzügyi haladásuk megsemmisítésében.

De mi még boldogoknak vallhatjuk hozzánk képest azon államokat, melyek a roppant áldozatok árán a nemzeti hatalom biztosítását vásárolják meg és hol a katonai szempont teljesen összeesik a nemzeti szemponttal. Mert csak hiábavaló doctrinairág tagadhatja azt, hogy a védképesség feltételei ma már lényegesen megváltoztak. Elmultak már azon idők, mikor csak a polgárok lelkesedésével és a földből improvizált hadseregekkel lehetett megmenteni egy országot.

Gambetta gyakorlatlan ujonczai a hősi bátorság és a hazafias önfeláldozás legnagyobb mérve daczára sem állhattak meg a fegyelemben megpróbált és szervezetben kitűnő porosz coloneok előtt. A technica óriási haladásai uralkodnak ma minden életviszony fölött és védképesség hadsereget ma nem lehet teremteni a nélkül, hogy a béke-években eleve ne alkossuk meg a szervezetnek egész rendszerét.

Az általános védkötelezettségre alapított hadseregekkel szemben teljesen más lett a liberális álláspontja,

mint volt a korábbi zsoldos táborok idején. Láthatjuk, hogy Németország szabadelvű pártjai a legnagyobb áldozatokra szánták el magokat a védképesség érdekében, Franciaország republicanusai készséggel szavazzák meg a hadsereg költségeit és Olaszország kamarai ellenzéki épenséggel a legkésőbb vádakkal halmozza el a kormányt a véderő tökéletlensége miatt.

Mondhatjuk-e azonban mi is, hogy a hadseregre fordított költségek a nemzeti hatalom erősödését eszközlik? Valjon a közönségnek mondott, de valóságban egyedül osztrák hadsereg nyújtja-e amaz előnyöket, melyek más nemzetek hadseregeit oly áldásos kihatásukká teszik, a midőn kebelökben tanulja meg a polgár a hazának és a közérdeknek feltétlen elismerését, ott vetkőzik ki a helyi és particularis érdekek által teremtett mesterséges ellentétekből, ott sajátítja el a nyelvnek és szellemnek egységét? Nem ellenkezőleg van-e ez nálunk, hol az állami létnek és a nemzeti egységnek a közösügyes szerződésben kivont csekély mértéke is teljesen elenyészik a kaszárnyák sárgafekete kapui előtt?

A közös hadsereg minden tagjának nem kell-e a hazáról és a közérdekről oly fogalmat vallania, mely teljes negatívója állami létünknek és a legmervebb ellentétben áll azzal, a mi polgári életünk vezéreszméje? Még nyelv tekintetében is, nem rejlik-e a közös hadseregben a germanisató legerősebb vára, hol az a felsőbb tekintély és a szigorú fegyelem végtelen erejével léphet föl?

És a mikor kétségtelenül ilyen helyzetünk, valóban nagy bátorságra mutatna tagadni azt, hogy a közös hadsereg intézményeinek minden erősítése tökéletesen azonos nemzeti létünk aláásával, és hogy mennél biztosabb alapra fektetjük védelmi szervezetünket, annál gyarlóbb és siralmasabb lesz államunk ugys nyomoru organismusa.

Mezei Ernő.

A „N. Fr. Presse” arról értesült, hogy a magyar delegatióban interpellatio fog intézteni a közös hadügyminiszter, illetőleg a tengerészeti osztály főnökéhez, a „Radetzky” nevű fregatte hibás és helytelen építése miatt. E hírét a nevezett lap most oda módosítja, hogy az initiativa az osztrák delegatusok körében keresendő, kiket készségesen támogatnak magyar kollegáik. A „Radetzky” fregatte 500 loeréjű, 3100 tonnasúly és 15 ágyuval. A hajó építési költsége 3 millió; igen alaposak az aggodalmak, melyek a hadihajó használhatóságát tagadják; vagyis más szóval, 3 millió forintot dobtunk ki ismét haszontalanul.

A „Reform” írja: Az orszóvi csatlakozás kérdése — mint ismételve állíthatjuk — el van döntve. Az osztrák államvasut Tenesvárról Orszóviáig megkapja az engedélyt, megkapja az egész átviteli kereskedés monopóliumát a cseh határtól és Béctől az oláh határig, ellenben a keleti vasut Brassónál megfeneklik, a tómosi vagy ojtózi csatlakozás évekre vagy évtizedekre el van napoiva, Erdély kereskedése Oláhország felé tönkre lesz téve, összes ipari és kereskedési fejlődése mintegy zsákba szorítatik, s a magyar államkincstár beláthatatlan időig fizetheti a keleti vaspályának és az első erdélyi vasutnak biztosított kamatgaranciáit. A pénzügyi helyzetnek ez a legújabb következménye. Keserű rezignációval fogadja a nemzet a hírt, melynek horderejét kimérni alig képes, s nem okol, nem okolhat érte senkit, úgy tűri a tény, mint a sors csapását, mint a szerencsétlenséget eltűrni szokás.

A műgyetem ifjúságának jó hírnevére roppant káros hatással vannak azon Burschenschaftok, melyeket pár évvel ezelőtt néhány borbéba nem fért technikus alakított. Még alakulásuk első stádiumában nyilvánosan felszólalt az ifjúság intelligens része ezen ferde kinövés ellen, de — úgy látszik — eredmény nélkül. Söt évről évre szaporodik számuk, a min azonban epen nincs mit csodálkoznunk. Ifjúságunk egy része — tisztelet a kivételeknek — nem a komoly munkálkodást, a lételet való kitartó, folytonos küzdelmet írta fel zászlójára, hanem alig hogy lerázza magáról a középiskola porát, azonnal fölébred benne a szereplési vágy, a feltűnési viszketeg, s minthogy e tekintetben a szorgalmas buvárkodás nem igen vezet célhoz, de meg ez talán nagyon is kellemetlen és fárasztó időtöltésnek tűnik fel, azért oly téren kell keresnie vágyainak és ambíciójának támpontot, a mely sokkal kecsgetőbb és kellemesebb a tanterem — szerinte — büzhödt legénél s a melyen a boros palackok s a kard játsza a vezérszerepet. — S hogy, a hol csak lehet hivatásuknak meg is felelnek, az kitűnik a „Hunniá” egy szerdai közleményéből, mely szerint egy ily Burschenschaft néhány tagja egy látogatott kávéházban oly zajt és veszekedést csinált, mintha legalább is a közös hadsereg vitézeivel akartak volna e téren versenyre kelni. Ebből azonban nem lehet arra következtetni — mint a „Hunniá” teszi, — hogy a technikusoknak megtetszett az a korhely élet, a mit a jogászok elhagytak. — A Burschenschaftok nem képviselik a technikusokat s nagy meggondolatlanlág azok tetteiből az egész műgyetemi ifjúságra következtetést vonni; minthogy alig pár százalékát teszik ezek a technikusoknak s legnagyobb részét olyanok, a kik kötelességüknek nem igen szoktak megfelelni. — A műgyetem polgársága — mint testület — semmi esetre sem fog beleegyezni soha, hogy ezen Burschenschaftok úgy szerepeljenek, mint a technikusok körében alakult testületek, s az ifjúság legnagyobb része — a kikben megvan a törekvés és akarat a komoly munkálkodásra — mindig rozsalólag nyilatkozott s nyilatkozik ma is eme kompániákról, melyek a hol s a

merre még csak megfordultak, a technikus névnek dicsőségét semmi esetre sem szereztek.

G. B.

### Országgyűlési tudósítás.

A képviselőház ülése apr. hó 24-én.

Elnök: Perczel Béla. — Jegyzők: Szeniczey, Beöthy, Huszár, Wáhter. — A kormány részéről jelen vannak: Pauler, Bittó, Szende, Szapáry.

Elnök két kérvényt nyújt be. — Irányi Dániel interpellatiót intéz a miniszterelnökhöz a párisi „Temps” apr. 7-ki számában Beust grnak megjelent hivatalos jegyzéke tárgyában, melynek egyik tételéből kitűnik, hogy Franciaországnak Ausztria részéről formális védelmi és dacszövetség biztosított. Minthogy pedig a jegyzék hivatalos jellege mai napig sem czáfoltatott meg, ő azt hitelesnek kénytelen tartani. Interpellatiója emné fogva következő: Szerezzen tudomást magának a miniszterelnök arról 1.) Vajjon Beust gr. akkori külügyér által Metternich párisi követhoz intézett eme jegyzék hivatalos jellegű-e? 2.) a magyar kormány tudta s beegyezésével kötött-e ezen védelmi és dacszövetség? 3.) és ez esetben, hajlandó-e a miniszterelnök e szövetségi szerződést a ház elé terjeszteni? — Közölte fog a miniszterelnökkel.

Napirend: A közj. tjavaslat folytat. részletes tárgyalása.

Olvastatnak a 106—128. §§., melyek a többek által beadott módosítások elvetésével az eredeti szövegezés szerint fogadtatnak el. — A 129. §-nál Lázár Ádám következő határozati javaslatot ad be: Utasítások az igazságügyér, hogy a bír. végrehajtói állomás megszüntetése s e teendőknél a közjegyzőkre ruházása tárgyában mielőbb tjavaslatot adjon be. — Ki fog nyomatni.

A 129—137. §§. vita nélkül elfogadtatnak. — 138. §-nál D ulovics Ernő indítványozza, hogy e rendkívül fontos intézkedést tartalmazó szakasz a 111. és 117. §§-kal kombinálva leendő újabb szövegezésé végett a közp. bizottsághoz visszautasítsák. A ház ez indítványt T o s z t Gy. közp. biz. előadó s Pauler igazságügyér hozzájárulásával elfogadja.

A 139—181. §§. észrevétel nélkül elfogadtatnak. — A 182. §-nál Steiger Gy. a szakaszban megszabott eljárással ellenkezőt követő közjegyzőkre háruló büntetések megszabása végett e §-t a közp. bizottsághoz utasítani kéri. Egyhangulag elfogadtatnak.

A 183—189. §§. változatlanul elfogadtatnak. — A 190. §-nál Matolay E. a IX. osztály által ide vonatkozólag beadott külön vélemény mellett szólal fel, s erős meggyőződése, hogy ha a közjegyzők fegyelmi kihágásai jölt a közp. bizottság javaslata szerint vegyes bíróság és nem maga a közjegyzői kamara ítél, az egész intézmény elveszti életképességét. Ajálja a különvélemény elfogadását. — Lázár Ádám ellene van minden fegyelmi bíróságnak s óhajtaná, hogy itt is a köztörvények legyenek irányadók, de mivel a tjavaslat a bíróságokra való hivatkozással szabja meg itt is a fegyelmi eljárást, ő a vegyes bíróságot, mint a kormánytól függőt el nem fogadhatja s a különvéleményre szavaz. — Remete G. az állam érdekeit teljesen megóva látja a tjavaslat azon intézkedése által, hogy a közjegyzői kamara ítéletét a kir. ügyész felelteszheti s így ő is a különvéleményre szavaz. — A többség az eredeti szöveget fogadja el.

A 191—224. §§. minden ellenvetés nélkül elfogadtatnak, a 225. §. azon kitételét „1874. nov. 1-je”, mint-hogy a szövegben levő tjavaslat szentesítése egyhamar különben sem történhet meg — „1875. jan. 1-je” határidővel kéri felszereltetni, mi egyhangulag elfogadtatik.

Elnök ezzel a közjegyzőségi tjavaslat részletes tárgyalását befejeztnek jelenti ki. Kéri egyszermind a házat, hogy a holnap ülést déli 12 óra előtt rekeszse be, miszerint az osztályok azonnal tárgyalás alá vehessék a köv. tjavaslatokat: Az ügyvédi perrendtartásról. Az 1871-iki XXXI. tezik 24. §-nak megváltoztatásáról. A főváros átalakításáról. A váltohamisítások körüli eljárásról. A vaspályákon történő testi sérülésekért fizetendő kárpótlásról.

Tiszta K. az ügyvédi perrendtartást illetőleg megjegyzi, hogy e tárgyban számos kérvény érkezett be, ezeket előzőleg el kellene intézni a kérvényi bizottságnak. A kérv. bizottság előadója kijelentvén, hogy az ezen kérvényekre vonatkozó biz. jelentés csak jövő hétfőn terjeszthető be, — a ház egyhangulag kimondja, hogy az ügyvédi perrendtartásra vonatkozó tjavaslat a fenebbi sorrendben legutolsón fog tárgyalatni.

Ülés vége 1 óra után. — Közlebbi ülés holnap 10 órakor.

### Hajduböszörmény, április 15.

A hajduböszörményi 48-as olvasókör 1874. április 12-én rendkívülig tartott gyűlése a következő határozatot hozta.

Határozat. A hajduböszörményi 48-as kör, a „Magyar Ujság” és „Egyetértés” című lapoknak felolvasott cikkeiből arról győződve meg, hogy, habár kellemetlenül hathatott is a kedélyekre azon körülmény, mely szerint a párt program külön tanácskozási formájú formulázott, — s hogy némely párttagoknak annak bővebb megfontolhatására 24 órai idő sem engedtetett; s habár igaz legyen is az, hogy a képviselők választói előtt letett programjukhoz szorosán ragaszkodva eljárni kötelesek; miután mindazonáltal, az egyesületi alapul felvett, s többségileg elfogadott program, e kör meggyőződése szerint, az egyesülendő pártok által eddig is egyetemlegesen vallott főbb elveknek rövidebb formulázása; miután megöbítve azon tétellel: „eddig vallott elveink szoros megtartása mellett” — a két párt közt fenforogó egyéb elvi eltérések eseteiben, a pártok között ilyenkor használni szokott nyilt kérdésre utalással lehet segíteni, és így új program, vagy annak változtatá-

sának esetéről szó sem lehet a közösen vallott elvi szempontból, mint sem horderővel bir, mint sem hsek okozta sérelmek csak miután az egyesülés azon diadalára — melyekért két talan küzdünk, eljutni rem fogva körünk, a pártgyesület tónak annyival kevésbé látja ra, mint lapjára nézve, rész kezlet idejéig, részint az id szerűben a dolog fekvése hető lett volna: s épen az e sán mély fájdalomát kifeje nem lehet, hogy a két rész dékről beküldött nyilatkoz kifejezései, az egyesületi jelen időpontig sinca két annak elérését mindkét p tekintti, — arra kéri, mint, egy az egyesült ellenzék e szerint, újra felfogván az a holmi kicsinyeskedések fél

E 48-as kör továbbá lett, hogy országgyűlési lésére irányzott minden alapol formulázott progr s midőn az egyezkedés, r siettetés miatt, megszakas ellenek, akartak egymás e nak meghallgatásig, sor nem bocsátkozott, teljes vábbr a fennmaradandó alábbi elvek figyelemben.

Az már, hogy a két állami önállóságára célis is ösztintén ohajta; mi alapul felvett program. a főbb pontokban eddig i az előzmények után ker merülő kérdésre nézve, h történet megöbítésen fe újabb megoldása szükse erre nézve minden lehet nősen az egyesülés telj tekintetéből, még e tétel befektetett alapon” hozza

Azon kérdésre tová ohajtuk-e? határozottan szintén az egyesült párt tervezett országos pártér

Azon kérdésre, h megkivánja-e tartani? — ugyan, melyen hazánk le „Törhet, de nem hajlik” állami önállóságának ki a czimek által azonban, vakultak nem vagyunk, v ás adandotta czimet l a 48-ast, mely alatt má része már eddig is sora

A „Reformban” e közlemény jelent meg v revételeket is tenni telj

Végtelenül sajnál harapózni a kegy s p mert az emlitemm e sztal s husos fazekakk nyének kifolyása, egy v Jankovics polgármester hogy mig egy részt a d részli; másrészt nem a szolgabíró Matkovics l egyenesen mint rende izgatót — mivel hatá

Nyugodt lehet Aurél ur békével szend nem izgatott s nem i sunk rendezett tanácsa kent; legfeljebb tán je nálhajta, hogy oly kez

Azt mondja a k régibb időben” nem a rendezésén fáradohatna lenne! a dolgok valódi lékszem a provisorium rosunk vagyont, s be arra következett korsz képviselőnk (s már e dalkodás folytán váro s rendkívüli kiadásait kor még tervben volt séges töképenzt is s át; ép oly rendezett is akkor még mint k lését; de mi történt? Jankovics ur bírasko rult a kialakított árú őszszel ádatatott a k közösi biráskodása számadások elveszés rendezett tanács — egy millió kölcsö e részben követett re S ma-holnap ott áll ezára, az eddig által tésre is reá szorított

a technikus névnek dicsősége. G. B.

si tudósítás.

ése apr. hó 24-én. Jegyzők: Szeni... A kormány ré... Bittó, Szende, Szapary... Irányi... miniszterelnökhöz... ki számban Beust grnak... tárgyalban, melynek egyik... Ausztria részé... ötség biztosított. Minthogy... mai napig sem zárolta... nyentelen tartani. Interpella... Szerezen tudomást magá... Vajjon Beust gr. akkori kül... következ intézett eme jegy... magyar kormány tudta s... véd-és daczövetség? 3.)... miniszterelnök e szövetségi...? — Kozlóttni fog a mi... tjavaslat folytat. részletes

28. §-s, melyek a többek által... szel az eredeti szövegezés sze... 29. §-nál Lázár Adam kö... javaslatot ad be: Utasítás... bír. végrehajtó állomás meg... közjegyzőkre ruházása tárgya... on be. — Ki fog nyomtatni... nélkül elfogadtatnak. — 138... dítványozza, hogy e rendkívül... zó szakasz a 111. és 117. §-kal... zövegezése végett a közp. bizotti... A ház ez indítványt T o s z t... a u l e r igazságügyér hozzájá... vétel nélkül elfogadtatnak. —... gy, a szakaszban megszabott el... közjegyzőkre ruházó büntetések... közp. bizottsághoz utasítatni... atik.

szózatlanul elfogadtatnak. — A... a IX. osztály által ide vonat... meny mellett szolgál fel, s erős... közjegyzőkre ruházó kihágásai... vaslata szerint vegyes bíróság és... mara ítélt, az egész intézmény... állja a különvélemény elfogadá... llene van minden fejelemi bíró... itt is a köztörvények legyenek... aslat a bíróságokra való hivata... l fejelemi eljárást. A vegyes... tól függött el nem fogadhatja s... — R e m e t e t. Az állam ér... a tjavaslat azon intézkedése... amara ítéletet a kir. ügyész fe... véleményre szavaz. — A több... adja el.

den ellenvetés nélkül elfogad... telét 1874. nov. 1-jei, mint... aslat szerentesítése egyhamar kü... — 1875. jan. 1-jei határidő... egyhangulag elfogadtatik. —... zövegezési tjavaslat részletes tár... euti ki. Kéni egyszerűsége a há... 12 óra előtt rekeszse be, ... mal tárgyalás alá vehessék a... védi perrendtartásról. Az 1871... ak megváltoztatásáról. A főváros... sítások koruli eljárásról. A vas... lékekért fizetendő kárpótlásról... védi perrendtartást illetőleg meg... zamos kérvény érkezvén be, eze... zni a kérvényi bizottságnak. A... elentvén, hogy az ezen kérvé... tés csak jövő héten terjeszthető... kimondja, hogy az ügyvédi per... vaslat a fenebbi sorrendben leg...

— Közlelőbi ülés holnap 10

Majduböszörmény, április 15.

48-as olvasókör 1874. április

gyűlése a következő határozat

48-as kör, a „Magyar Újság”... poknak felolvasott cikkeiből ar... habár kellemetlenül hathatott is... mény, mely szerint a párt pro... anyban formulázott, — s hogy... ak bővebb megfontolhatására 24... s habár igaz legyen is az, hogy a... t letett programjukhoz szoro... kötelesek; miután mindazonáltal... ett, s többségileg elfogadott pro... lése szerint, az egyesülendő pár... melesen vallott főbb elveknél rö... tán megváltoztatva azon tétellel: „ed... megváltoztatás mellett” — a két... elvi eltérések eseteiben, a pártok... szokott nyílt kérdésre utalással... program, vagy annak változtatá...

sának esetéről szó sem lehet; miután továbbá a két párt... a közösen vallott elvi főbb pontokban való egyesülése, szemben a közösgyes kormánypárttal, sokkal nagyobb... borderővel bír, mint sem hogy ezzel csekélyebb téveszté... sek okozta sérelmek csak mérlegbe is vehetők volnának; miután az egyesülés azon egyedüli út, melyen azon elvek... diadalára — melyekért két éven át, nem egyesülve, hasz... talan küzdünk, eljutni reményteljesen lehet: mindezeknél... gva körünk, a pártegyesülésnek megakasztását indokolha... tonak annyival kevésbé látja, mivel a czim kérdés, ugy a párt... ra, mint lapjára nézve, részint a tervezett országos pártte... kezlet idejéig, részint az idő további fejleményéig, legez... szerűben a dolog tevése szerinti elnevezéssel kiegyenlit... hető lett volna: s épen azért, az egyesülés zátonyra jutá... sán mély fájdalmát kifejezve, minthogy, habár tagadni... nem lehet, hogy a két részre osztott párt közönyeibe vi... dőköl beküldött nyilatkozatok egy-két jól meg nem fontolt... kifejezései, az egyesülési őszinte szándoknak ártottak is, jelen időpontig sincsa két párt egyesülési útja elzárva; sőt annak elérését mindkét párt most is nélkülözhetetlennek tekinti. — arra kéri, mint a 48-as párt czim alatt külön vált, az egyesült ellenzék czim alatt egyesült tagokat, mi... szerint, újra fel fogván az egyezkedés elejtett fonálát, azt holmi kicsinyeskedések félretételével, vigyek keresztül.

E 48-as kör továbbá, annak őszinte kijelentése mel... lett, hogy országgyűlési képviselőjének, a két párt egye... lésére irányzott minden lépéseit, s különösen, hogy az... alapul formulázott programot tárgyalási alapul elfogadta; s midőn az egyezkedés, részint félreértések, s talán némi... siettetés miatt, megszakaszta lett, s a testvérek, mint... ellének, akartak egymás ellenbe szembeszállni, választó... nak meghallgatásig, sem egyik, sem másik rész vitáiba... nem bocsátkozott, teljesen helyesli; az egyezkedésnél to... vábbra is fennmaradandó kérdéseknél képviselőjét az... alábbi elvek figyelemben tartására hívja fel.

Az már, hogy a két párt egyesülését, mint hazánk... állami önállóságára czélirányosan törekvő utját, körünk... is őszintén ohajtja; miúnt szintén, hogy az egyezkedési... alapul felvett program nem új, hanem az egyesülők által... a főbb pontokban eddig is vallott elveknél rövid lényege, az előzmények után kérdést sem képezvén: azon itt fel... merülő kérdésre nézve, hogy ezen programnak, a közben... történt megváltozás felüli, a lapokból látható módon... újabb megoldása szükségességét, helyesli-e ezen kör? — erre nézve minden lehető aggodalom eloszlatása, s külö... nösen az egyesülés teljes megnyugvással eszközölhetése tekintetéből, még e tételnek „az 1848-iki törvényekben befektetett alapon” hozzáadását kívánja.

Azon kérdésre továbbá, hogy a lapok egygyételét... ohajtjuk-e? határozottan igenlőleg felelünk: annak, mint szintén az egyesült párt czimének is végmegállapítását, a tervezett országos párttekezletre utasítandónak véljük. Azon kérdésre, hogy körünk eddigi 48-as czimét megkivánja-e tartani? — nyilvánítjuk, hogy zászlónkat ugyan, melyen hazánk legnagyobb fiának ama nagy szavai „Törhet, de nem hajlik” — vezérelnék bennünket hazánk állami önállóságának kivívására — soha el nem hagyjuk; a czimek által azonban, mágnási czimkórosok módjára, elvakultak nem vagyunk, s az akar élett, akár köz megnyug... vás adandotta czimet később elfogadhatjuk; addig a 48-as, mely alatt már nálunk, az elvű baloldálnak nagy része már eddig is sorakozott — megtartandónak vélvén.

Zenta, ápr. 20.

A „Reformban” e hó 16-án a különféle rovatában közlemény jelent meg városunkból, melyre csak némi észrevételeket is tenni teljes lehetetlen.

Végtelenül sajnálatos, hogy városunkban is kezd elharapódzni a kegy s protekció hajhászat undok űzelme, mert az említett közlemény is valószínűleg a zöld asztal s husos fizekakhöz való közelebb juthatás reményének kifolyása, ugy van abban a különben igen tisztelt Jankovics polgármester úrról elzengve a magas dicsének, hogy míg egy részt a dolgok valódi állását elferdíteni merészli; másrészt nem átalja az igazán közszeretetlen álló szolgabíró Matkovics Lajos urat, nem csak gyanusítani, sőt egyenesen mint rendezett tanácsunk ellen alattomban igazgatót — mivel hatásköre csökkent — bemutatni.

Nyugodt lehet levelező ur! protectora Jankovics Aurél ur békével szenderegnet őnuralom alkotta párnáin, nem igazgató s nem igazgató Matkovics szolgabíró ur városunk rendezett tanácsa ellen soha, mert hatásköre csökkent; legfeljebb tán jobb sorsra érdemes városunkat sajnálhajtja, hogy oly kezekbe jutott?

Azt mondja a közlemény, hogy polgármesterünk „a régebbi időben” nem a legteljes mértékben kezelt vagyon rendezésén fáradozhatlanul működik; meglehet. Vajha ugy lenne! a dolgok valódi állása mást igazol, mert ha jól emlékszem a provisorium ismeretes matadorai elkezeltek városunk vagyonát, s bennünket adósságha sodortak, de az arra következett korszak községi bírójá jelenleg országos képviselőnk (s már erre igen jól emlékszem) gondos gazdálkodás folytán városunk nem csekély adósságát kifizette s rendkívüli kiadásaink daczára ismételve beszerezte akkor még tervben volt tisztai álló hidunk felépítésére szükséges töképenzt is s mint utódja B. Gy. telt pénztárt vett át; ép oly rendezett állapotban kapta át tőle Jankovics ur is akkor még mint községi bírójá községünk vagyona kezelését; de mi történt? hidunk felépült, habár görbén is Jankovics ur bíraskodása alatt, 150 ezer irrtal többbe került a kialakított áránál Jankovics ur bíraskodása, még az őszszel átadatott a közfoglalomnak szintén Jankovics ur községi bíraskodása alatt; azonban az eredeti tervezett s számadások elveszése miatt most sem collaudirozható ifju rendezett tanácsunk polgármestere Jankovics ur alatt; — egy millió kölcsön után kapkodunk — mintha az állam e részben követett rendszeréből ragadt volna ránk valami? S ma-holnap ott állunk, hogy dus bevételi forrásaink daczára, az eddig általunk még nem ismert községi adó fizetésre is reá szorítottunk.

Ezek után tanácslom, hogy levelező ur másszor inkább négy fal s négy szem közt zengje el dicsődóját, de akkor is óvakodjék bárkit is alaptalanul alattomban igazgatónak gyanusítani, valamint a dolgok állását kétes színben megvilágítani. E g y z e n t a i.

KÜLFÖLD.

Napi szemle. „Omnis homo mendax!” Ez a pápa legújabb élce. Ő mondá ezt a római papság legújabb feliratára adott válaszában. „Minden ember hazudik” — kivéve természetesen őt magát, a csalhatatlant. Egy jezsuita egykor ezen tételt állította fel: „A pápa hasonló Istenhez mindenben, kivéve a bünt.” Ez a jezsuita még valóságos szabadelvű volt IX. Piushoz képest. Pius őt ma átok alá vetné. Hogy lehetne bűnös a ki csalhatatlan? Ez addig csak megjárta, míg a római zsinat a pápát csalhatatlanná nem tette. De 1870 óta, a pápa többé semmiben sem különbözik Istentől. A többi ember mind hazug és bűnös, de a pápa csalhatatlan és büntelen 1870 óta.

Különbön a pápa említett válaszában két osztályba sorozza az embereket — természetesen mindig magát kivéve — egy mint: „pokoli dühtől megszálltakra” és olyanokra, kik „kevésbé kemény szavaikat tetteikkel czáfolják meg.”

„A mi ez utóbbiakat illeti — mondá tovább a Krisztus helytartója — ezek ugyan ígérnek mindent, de mit sem tesznek, hogy adott szavukat bevaltsák. Védelmet ígértek a katolikus vallásnak, első rangot és előjogokat. Hazugság! Mindenkinek megengedik az Isten szolgáit gyalázni és a hitelenség méteyét tanszékeken s lapokban terjeszteni. Garantiákat ígértek. Hazugság! Szabad egyházat ígértek. Hazugság! És így minden hazugság.

Meglehet, véli tovább a szatya, hogy tennének is ezen utóbbiak valamit, hogy ígéréteiket teljesítsék. „Video meliora proboque, deteriora sequor.” Látják ők, hogy rosszat tesznek, s szeretnék a jobbat tenni — de már nem tehetik. Akaratukban nem szabadok többé. De önnön hibájok, hogy nem szabadok. Nem szabadok, mert vad tanácsadók által vannak fenyegetve!

Hogy kiket ért ő szentsége az említett két osztály alatt? Az első alatt nyilván Vilmos császárra, Bismarckra, Viktor Emanuelra, a Svájcra stb. czélok; de hogy kiket ért az „utóbbiak” alatt? azt nem merjük még találgatni sem. Hanem az osztrák ultramontánok lapja a „Vaterland” nagyon czélatosan idézi e szavakat, és ha sértéseivel a pápa uszálya alá nem rejtőznék, aligha felségérséti pert nem kapna. Az új „Presse” legalább elárul annyit, hogy a „vad tanácsadók” egyike alatt a „Vaterland” Stremayr vallásügyminisztert érti.

Don Carlos napról-napra jobban kinövi magát királynak. Már közöltük, hogy kormányt, miniszteriumot csinált magának. Most meg arról értesülünk, hogy hivatalos lapja is van, mely a carlista táborban szerkesztetik és nyomatik. E „hivatalos lap” egy vezércikket közölt legközelebb, mely azonosítja Don Carlos ügyét Chambordéval s mindkét „király” nevében kinyilatkoztatja, hogy az ő győzelmiökkel győzni a pápa is, ők visszaállítják annak világi fejedelemségét, kiirtják a vallászabadságot és az általános szavazatot. — Mily szép kilátás nyílik Európa számára, ha ezek a facér fejedelmek győzni találnának!

Kegyes urak ezek. Legközelebb egy napiparancs hirdettették ki a carlista táborban — hol a szökecsék napirendben vannak — hogy minden szökevényért ennek családjából fog egy tag fölbölvetni. Ily kegyes urakért már imádkozhatik a pápa.

Don Carlos „kormányalakítására” ezt mondja a párisi „Siécle”: Különös és szomorú tünemény korunkban, milyen könnyen hagyják magukat a népek kijátszani és kizsákmányolni akármely kalandor által. Ime egy „fizkó” (garçon) ki talán se nem ostobább, se nem rosszabb másnál — VII. Károly ő felségéről szólnak — fejbe veszi, hogy Spanyolország az ő tulajdona, elvették tőle igaztalanul s kapja magát, nehány kiéhezett banditával elindul birtokát visszavenni. Mi más csekély emberek, ha megsértettnek érezzük magunkat érdekeinkben, a törvényszékhez fordulunk. S az ilyen „királyi véreiek” elkezdenek mindjárt rabolni, gyilkolni, gyújtogatni. És csodálkozunk, hogy kivész az erkölcsiség! De az a csuda, hogy van még egy csepp erkölcsi érzet a világon — ily „magas” példák után. És az ugynevezett „Isten szolgái” még ezeknek a rablóknak fogják pártját!

L a b o u l a y e a híres francia író és képviselő egy nevezetes cikket közöl a Journal des Debatsban, melynek vejeje az, hogy csak két ut van Franciaország előtt kibontakozni a bajból: vagy a köztársaságot felállítani, vagy a nemzetgyűlést feloszlatni.

De az elsőre azt mondja a „Siécle”: hogyan képzei Laboulaye, hogy ez a mostani nemzetgyűlés — többségében a köztársaság halálós ellensége — felállítsa a köztársaságot? Ki hinne egy royalisták által alakított reszpublika állandóságában?

A „Correspondance franco-italienne” azt írja, hogy a francia kormány nagykövetei rangra akarja emelni az olasz udvarnál levő követét és ennek folytán a párisi olasz követ is hasonló rangot nyerne. Ebből az látszanék, hogy a viszonyok csakugyan nagyon sokat javultak Francia- és Olaszország közt.

A német parlament, mint egy elkésett távirat jelenti, tegnapi megkezdte az „egyházi szolgákról” szóló törvény 2-dik olvasását és hat órai hosszu vita után elfogadta az 1-ső §-t. A módosítványok elvetettek. — Ugy látszik, dühösen harcoltak az ultramontánok. — Ma folytatták a vita. A parlament valószínűleg kedden fog berekesztetni.

A francia kormány interpellálták a marseillei községtanács ügyében. Ez interpellatio tegnapi lett volna tárgyalandó, de Broglie elhalasztatta, mondván,

hogy az ügy vizsgálat alatt van később majd közli a korábbi határozatát.

Az olasz kormány befejezte a pénzügyi törvény általános tárgyalását, s ma megkezdé a részletes vitát.

A román országgyűlés rendkívüli ülészakra hivattott össze máj. 7-kére egy hónapra.

Az orosz kormány eltiltotta volt a „Golos” hirlap terjesztését, most újra megengedte.

Esti posta.

A király olaszországi útja csakugyan létesülend a nyáron. Pólából azt írják, hogy az ottani arsenalban már szerelik a hajókat ez utra. Albrecht főgostani fiúmei és olasz tengeri útja is ennek előhírnöke.

A carlisták szabadon bocsátják foglyait. Ezt jelenti egy madridi távirat. Vajon mi történt? Tán megszállta őket a szentlélek? Vagy kiegyezkedtek?

TÁVIRATOK.

Bécs, ápr. 24. A képviselőház ma az összes telek-önnyvi törvényeket elfogadta, ugyszintén némi vita után az urakháza azon határozatát, hogy a lebergi megye-tem részére 250,000 firt veendő fel feltételeken a budgetbe. A leobensdorfi vasut terve elfogadtatott. A fuzionáló részvénytársulatok díjkönnyítéséről szóló törvény a pénzügyminiszter pártolására elfogadtatott.

Bécs, ápr. 24. (Eredeti távirat.) Az új „Pressének” távirják Londonból, hogy a czár elfogadta a meghívást a Mansionhousei bankettre és a kristálypalotai ünnepélyre. Wollwichban 1600 mázsa ágyut fognak önteni szemé látára.

Athén, ápr. 24. Az itteni törvényszék elutasítá a török követség azon kívánatát, hogy a Trója helyén Schlieman által talált régiségek zár alá vétessenek.

Bécs, 24. Hitelrészvény 215.50. Galicziai 241.— Államvasut 322.— Rente 69.15. 1860. sorsj. 104.50 1864. sorsj. 134.— Esüt 106.25.— London 111.90 Unio-bank 103.— Által. építő-bank 68.— Angol-osztrák 134.50. Lombard 143.— Tramway 146.— Hitelsorsjegy 158.— Napoleon d'or 899.— Arany 530.50. Frankfurt 94.10 Porosz pénztalv. 166.50. Töröksorsj. 43.— Ang.ép. 65.50 Magyar földteherm. kötv. 74.— Salgó-Tarján 98.— Magyar hitel 144.50. Magyar záloglevél 85.50. Erdély 135.— Magyar, kel. vas. 52.— Magyar sorsjegy 77.25. Magyar földhitel 57.50. Magyar vas. kölcsön 93.50 Anglo-Magyar 30.— Franko magyar bank 58.50 Alföld 139.50 Magyar éjszakkel. vas. 107.— Kel.-vasuti elsőbbs. kötv. 65.50. Tiszavasut 223.— Municipal-bank 27.50

Czikk-czakk.

Magyar a z a t. Minden pénteken félholdas piros lobogó leng a török konzul lakásán. Egy e szokást nem tudó kíváncsi kérdi a konzul egyik kún ácsorgó emberét, minő alkalomból van kitűzve a lobogó? — Hát tetszik tudni azért, mond az illető, mert mi pénteken szoktuk tartani a vasárnapot.

Két tartományt egy köszvény t a p a s z é r t. Egy dán nő, ki hír szerint kitűnő köszvényorvos, e hó 12-én a kopenhági német követ ajánlatával Berlinbe utazott, hogy Bismarck hget győtrő köszvényfájdalmaitól megszabadítsa, honorariumul azonban semmi mást nem kíván, mint Slezwig-Holstein visszabocsátását Dánia tulajdonába.

UJDONSÁGOK.

Az orsz. képzőművészeti palota építése czéljából pályázatra hívja fel az építészeket a társulat igazg. választmányára. A (1= 1/2, b. hüvelyk) tervvázat és összes költségvetés legkésőbb f. évi július 20-áig nyújtandó be. A legjobb vázlat 100, a 2-ik 60 és a 3-ik 40 darab 20 frankos arany-nyal díjaztatik. A föltételek a tervezési programban foglaltatnak, mely a társulat helyiségeiben (Akadémia palota) átvehető s kívánatra bárkinek meg is küldetik.

Az iparos oktatás rendezésére kiküldött miniszteri biztos Péterffy f. hó 19-én Pozsonyban népgyűlést hívott össze, melyben egy éylet alakult „a felső magyarországi iparoktatás terjesztésére.” Az egyletnek mindenki tagja lehet 1 firt tagsági díj mellett. Az alakuló ülés 26-án leend s már ekkor több szakiskola felállítására mondatnék ki, Pozsonyban szöv. műasztalos s építészeti iskola, Zay-Ugróczban fametszők iskolája, Kézmárkon szöv. iskola. Az egylet 17 felsőmagyarországi megye, a pozsonyi, kassai és soproni ipar-és kereskedelmi kamarák területére terjeszti ki működését.

Az istvantéri színházban pünkösdi első napján ismét megkezdődnek az előadások, még pedig újból Miklós művezetése alatt. Első előadásra Berg „Egy szó az országgyűléshez” cz. szindarabja van kitűzve. A tagok közt a Velt társulat jobbjai is ott lesznek, nevezetesen Káldyné, Dékán Róza, Solymossy, Breznay stb. — Nehány előadás után az új társulat a városi ligeti arenában is megkezdí az idényt.

A fővárosi adóhátralékok erélyes behajtása czéljából a pénzügyminiszterium a fővárosi adóbehajtó személyzet szaporítását rendelte el, miután annak eddigi létszáma elégtelennek bizonyult. Érdekesnek tartjuk megemliteni, hogy 1860 óta a hátralék állami adóban 5 millió, városi adóban 1 millió firta tétetik; ebből azonban tetelem összegbe nem hajtható, miután az adóhátralékosok egy része meghalt, másrésze elszegényedett vagy a fővárosból elköltözött.

A fővárosi középítkezési tanács tegnapi ülésén tárgyalta a technikai szakosztály által a budai részek általános szabályozására vonatkozólag beadott tervet. Egy-szersmind a sugáruati gázcsövek lerakását illetőleg elhatá...

rozottat, miszerint a gáztársulat e csövek saját költségén leendő lerakására lenne felszólítandó, a tanács fizetvén az erre megkívántató 100,000 frt kamatait.

A hadsereg-felszerelési szállítások tárgyában a fővárosi község tanácsa szerdai ülésén megállapított kérvényt ma nyújtotta át Kammermayer polgármester az e végre kinevezett küldöttség Gorovének, a magy. delegáció elnökének.

A vakok intézetének átalakítása nagy munkával s burokratikus lassúsággal, de mégis hálad. Az egészségügyi s táplálkozási viszonyok már most meglehetősen rendezettek. A fődolog irányában, vajjon ezen intézetet tovább is műveltebb koldusokat neveljen, vagy hasznos polgárokat, még mindig nem tudtak oda fenn megállapodni. Altalában a közoktatásügyi miniszterium az intézet tanügyi oldalára nagyon kevés súlyt fektetett. Nagy baj különben, hogy a régi igazgatótanács által kölcsönbe kivett tőkék még nem folytak be s így az intézet kezelésénél zavar létezik.

Vasúti baleset történt tegnap délután a tiszai vas-pálya püspök-ladányi állomásának közvetlen szomszédságában. Az Erdélyből érkező személyvonat épen a pályaudvar rayonjához ért, midőn a váltó hibás föllállítása folytán már elfoglalt sínparra tévedvén, néhány üres teherszállítóútódó össze. A rendkívüli csattanással kísért összeütközés folytán a személyvonat gőzmozdonya szétört, egy teherkocsi apró darabokra lón szétforgácsolva, a többi pedig többé-kevésbé megsérülve messze visszadortort a pályaudvarba. Az érkező utasok nagyobb része szerencsére egészen sértetlenül maradt, csak néhányan szenvedtek kevésbé jelentékeny sérüléseket. A baj kétségkívül sokkal nagyobb lesz vala, ha a vonatvezető elég jókor észre nem veszi a tévedést, s nem lassítja minden erejéből a vonat haladását.

Gr. Sándor Móricz a Sándordijra kitűzött ugratóverseny tiszteletdíjával végperceiben egy lilomalaku pompás ezüst serleget küldött e felirattal: „Bátran előre lovag; hol utad nincs menni, ugorj át!”

A király olaszországi útja e nyár folytán, Poládból érkező hírek szerint, most már bizonyos. Erre engednek következtetni a polai előkészületek. Egyebek közt a „Miramare” császári yacht oly állapotba helyeztetett, hogy bármikor utra kelhet.

Adakozások a honvédmeházra ápr. hó 15-ig 1874. Két Névtelen (S.-y. J., M. M.) évenként 20 frt. Lőcse szab. kir. város 10 frt. Körös-Ladányi községe 20 frt. Nórádmegyei népbank Losonc 10 frt. Losonc város 25 frt. Busbak Ádám 5 frt. Kalocsai casino 10 frt. Schandl Sándor havonként 2 frt. Tóth Lajos 1 frt. Ekler Viktor 2 frt. Dalmady Győző mindenkora 3 frt. Szabó Kálmán 1 frt. Hegedüs Ferencz 1 frt. M. kir. 66. honvéd zászlóalj 15 frt. Torda megye alispányi ivén 7 frt 90 kr. Temesvári takarékpénztár 100 frt. Mihálovics József Zágr. érsek 6 nmélt. 200 frt. Nagy-Kuns. Karczagi takarékpénztár 50 frt. Mausberger miskolci szính. igazg. 20 frt. Körös Ladányi polgárok ivén 4 frt. Reichmann hypodron igazg. Pesten 10 frt. Üröm, Szód, Borosjenő, Csobánka, Pilis-Csaba. Csomád községek Pestmegye alispánja által 22 frt 40 kr. Kolozsvári polgárok márcz. 15-én 1874 tartott ünnepély 236 frt. Losonci polgárok ivén 16 frt. Váci takarékpénztár 10 frt. Összesen 696 frt 30 kr. Elhez 105 frt. Mindössze 801 frt. 30 kr. Szathmáry Mihály m. p., ezredes pénztárnok. Tassy Becz. László m. p., bizt. tag. Ganoczy Flóris m. p., egyl. jegyző.

Rövid hírek. Az orsz. iparegyesület összes szakosztályai f. hó 28. ülést tartanak az Ausztriával fenálló vámszövetség tárgyában. — A császárfürdőt az irtalmas rénd áruba bocsátja. — Az óbudai adóköny-

vek rendetlen vezetés miatt lezártak. — Fővárosi népesedés. A múlt héten született 246 gyermek s elhalt 256 egyén. — Náday Fegencz nemz. színházi tag atyja Navratyl J. 79 éves korában tegnapelőtt elhalt. — A m. k. fővám-hivatal f. hó 27-én az új vámházba költözik át. — A m. kir. főfémjelző hivatal máj. 1-én a Nádor utca 14 sz. házába teszi át hiv. helyiségeit. — A honvédmeházra apr. 1—15 napjain összesen 696 frt 30 kr adakozás folyt be. — Szerencsétlenség. A Rákoson tegnap tartott gyakorlatok alkalmával az ágyuk két tüzért elgázoltak; az egyik rögtön meghalt, a másik szintén alig marad életben. — Muzeyumi utmutató füzetkét adott ki Xántus János. Ára 30 kr. — A népismeri gyűjteményt Xántus újra rendezte s lényegesen megváltoztatta. — A budavári Mátyás torony restaurálása, mire tudvalegőleg a király 100,000 frtot ajándékozott, tegnap kezdetét meg. — A lipótvárosi bazilika tervét Ybl Miklós már teljesen elkészítette. — Diákpárba folyt le tegnapelőtt két 15—16 éves tanuló közt a főváros egyik szállodájában kardra s egyik kis karczolatot kapott. — A pozsonyi Liszt-hangverseny tiszta jövedelme 2855 frt. — A Dugovics-emlék szobor javára közelebb tartott zeneestély 700 frtot jövedelmezett.

Törvényszéki csarnok.

(Rendőrségi botrány.) A fővárosban általánosan ismert, vagy jobban mondva hírhedt Friedmann Mór rendőrségi biztos, kit már több ízben nagyon kétes színben láttunk a törvényszék előtt, ma vádlottkép szerepel, mert hivatalos hatalmával visszaélve, Schlessinger Ármán helybeli ruhakereskedő kedvéért. Múlt év márczius 11-én t. i. Schlesinger a neki 200 frttal tartozó Steinfeld egri szabót, Müller nevű ügynök által boltjába csalatta, és onnan nevezett Friedmann ipja által letartóztatta, város házára vitette és több órán át a kapitányság pinczebörtönében elzárva tartotta. Friedmann biztos Steinfeldet, már miután Engelbach alkaptány ezt kieresztelte volt, újra vejenek boltjába vezette és ottan őt, valamint nejt késő estig visszatartóztatta. Csak Füzesséry ügyvéd közbenjárása folytán lett Steinfeld megszabadítva. A mai tárgyalás elhalasztott több lényeges tanu meg nem jelenése miatt. Engelbach alkaptány pénzbírság terhe alatt lett idézve a legközelebbi tárgyalásra. Különös az is, hogy Friedmann, ki ma azt állítja, hogy ő nem is tudta, miszerint adósságok miatt valakit befogni nem szabad, még mindig a rendőrség szolgálatában áll.

Közgazdasági értesítő.

Budapest, április 24.

Terményüzlet. Csekély kínálat, kevés üzlet, szilárd árak. Hivatásos jegyzés nem történt. Határidőüzlet igen élénk, a buza őszre 7 frtig emelkedett. Magánjelentés szerint: B u z a elkelt 500 mázsa. Usance-buza tavaszra 8.50; szept.—októberre nyereszkezők 15,000 mázsát megvették 7 frt és 6 frt 90 kron. Rozs és árpa változatlan. Tengeri szilárd; bánati máj.—jun. 4.92<sup>1/2</sup>—4.95, jul.—aug. 5.22—5.26, jun.—jul. 5.10. Elkelt 600 mázsa. Z a b tavaszra 500 mérő 2.83 kr. Áru- és értéktözsde. Árukban semmi üzlet. Értéküzlet tartózkodó s csendes. Magyar hitel 144—144.75, frankó-magyar 62—61, földhite 56.75, anglo 29.25—30.75.

Takarék s hitelegylet 49—48.75, fővárosi takarékpénztár 158, külvárosi 56—57. Lóvasut 277—278, sikló 60. Valuta s devise változatlan.

Időjárás. Tiszta szép meleg, +14.4. Este felé beborult, esőre hajlik. Légnymomás 764.2. Szél ékeleti 2 fok.

A budapesti pénzügyintézetekben a fővárosi statisztikai hivatal márczius havi kimutatása szerint a betétek a megelőző hónapban 63<sup>1/10</sup> millió forinttal rugtak s ez arány márcziusban sem sokat változott, minthogy ekkor a fővárosi intézetnél betéteket 9,563,000 frt és kivéteket 9,194,000 frt Legerősebb volt a betét a f. v. intézeteknél. Első hazai (3<sup>1/10</sup>), fővárosi (11), keresk. bank (4<sup>1/10</sup>) és iparbank (2<sup>1/10</sup> millió forinttal.) A váltótárca két millióval növekedett.

A keleti marhavész, mely ez év elején az ország különböző vidékein, többek közt Pápa városban is kitört, a földm. miniszterium hiv. jelentése szerint márcz. 21-ke óta végleg megszűnt, s így Magyarország területe vészmentes lett.

A határvidéki beruházási bizottság, mely a közös hadügyminiszterium, a magyar és a horvát kormány, valamint a zágrábi földparancsnokság küldöttéből áll, — e hó 16-án kezdette meg működését Zágrábban.

G y r, ápril 22-ről. Buza 7.10—7.50 kr; Rozs 5.00—5.20 kr; Árpa 4.30—4.50 kr; Zab 2.50—2.70 kr; — Kukorica 4.40—4.60 kr; Kéles 4.20—5.00 kr; Burgonya egy zsák 1.80—2.20 kr; Bab 5.40—6.00 kr.

N a g y k a n i z s á n, ápril 17. Buza 80—81 ft, hiányzik, 82—83 ft. 6.65—8.5, 84—85 ft 7.35—7.45. kr Rozs 76—77 fontos konkolyos 4.80—5.10, konkoly nélküli 5.25—5.40. kr. 78—80 ft konkolyos 5.20—5.30, konkoly nélküli 5.30—5.9 kr. Árpa serfőz. re 5.15—5.40 — kr. Árpa etetésre 4.—4.30 kr. Kukorica 5.—5.20 kr. Zab 2.65 2.70 kr 50 font. Hüvelyesek: Borsó 8.50 kr, Lencse 7.50—8. frt. — kr. Bab fehér új 5.30—45. 6.5 frt 20, tarka kékzet nélküli, egyes kisebb részeken 5 frton véte hetik mérje.

D e b r e c z e n i S z. G y r g y n a p i v á s á r h i v a t a l o s á r j e g y z é k e b ű l. 1 pár hizott ökr 320—380 frt, 1 pár hizott tehén 140—180 frt, 1 pár fejős tehén 140—200 frt, 1-ső rendű jános ökr 300—360 frt, 1 pár 2-od rendű jános ökr 150—190 frt, 1 darab jó igás 120—180 frt, 1 db. hizott sertés 150 font szálonna 75—80 frt, 1 pár félves sülő 16—20 frt, 1 pár esztendő sovány sertés 35—40 frt, 1 pár két esztendő sovány sertés 55—60 frt, 1 pár anya birka 16—18 frt, 1 pár magyar juh 22—23 frt, 1 pár ürth birka 17—19 frt, 1 pár ökrbőr 20—23 frt, 1 pár tehénbőr 16—17 frt, 1 pár lőbőr 8—9 frt, 1 pár juhbőr 2.50—2.60 kr, 1 pár birka báránybőr 25—40 kr, 1 pár magyar báránybőr 1.40—1.60, 1 db. öni való veres borjú 10—12 frt, 1 db. nyárssa való malac 1.50—2 frt, 1 db. öni való báránny 2—3 frt, 100 db. nyúlbor 30—40 frt, 100 db. ökrszarv 25 frt, 100 db. szaruhagy 4—4.50 kr, 100 db. nagyobb gyékény 110—120 frt, 100 db. kisebb gyékény 35—60 frt, 1 mázsa sós szalonna 37—39 frt, 1 m. sós hajt 41—44 frt, 1 m. juhúró 30—32 frt, 1 m. nyers—tegygyu 20 frt, 1 m. kender kifésült 40—45 frt, 1 m. kender fésületlen 20 frt, 1 m. csepi 6 frt, 1 m. mmanlízst 18.20 kr, 1 m. zsemlyelízst 10 frt, 1 m. sárga viasz 95—100 frt, 1 m. tavalyi gubics 14—15 frt, 1 m. fosztatlan új toll 130—180 frt, 1 m. ócska toll 50—60 frt, 1 m. pehely új 200—240 frt, 1 m. pehely ócska 120—150 frt, 1 m. enyv 37 frt, 1 m. fehér nyg 5—6 frt, 1 m. 16-ször hosszú 80—100 frt, 1 m. 16-ször kurta 35—36 frt, 1 m. virágolaj tisztított 20—22 frt, 1 m. virágolaj tisztított 24 frt, 1 m. hamuszir 22 frt, 1 m. timsó 10.50 kr, 1 m. szoda angol fehér 9.50 kr, 1 m. szappan 17.50 kr, 1 m. itepezoaj tisztított 19.20 kr, 1 m. itepezoaj tisztított 24 frt, 100 iteze lenmagolaj 34 frt, 100 iteze hegyi 6-bor 28 frt.

Nemzeti színház. Szombaton április 25-én „Tannhäuser és a wartburgi dalnok verseny” regényes opera 3 felv. Vasárnap április 26-án „A peleskei notárius” bohózat 4 felvonásban.

Várszínház. Szombaton ápr. 25-én „Richelieu” dráma 5 felv. Vasárnap ápr. 26-án „A lenecz” népszimű 4 felvonásban.

Simonffy Ernő, Moesáry Lajos, főmunkatársak: CSÁVOLSZKY LAJOS, felelős szerkesztő.

HIRDETÉSEK.

Építkezőknek a legjobb minőségű és olcsó czémenttel szolgálunk, Tudakozó levelekre azonnal válaszolunk, a megrendeléseket gyorsan s pontosan teljesítjük, Azonkívül eszközlünk: Kölesönöket, adásvevéseket, birtokcseréket és Eljárunk pörös ügyekben, ugy bármí fele ügyes bajos dologban. Dapsy & Tóvölgyi Titusz. irodája, Budapest, országut a Zrinyi féle épületben.

Borsarnokomat. Hatvani utcában, régi postaházban ajánlom a t. községek becses hajlamába. Kínálom borokkal, sörrel, reggeli, ebéd és vacsorával szolgálólok. Tokaji O-A-szu boromat ajánlom az orvosi kear gyógyalmábe. — Naponkint este nemzeti zenekar játszik. PARRAGH GÁBOR. 72—17.

Csak alapos, gyors és okszerű gyógyítás biztosítótőbajok ellen Titkos betegségeket és tehetetlenséget (elgyengült férfierőt), borbajok, huygesoszőküleseket, huygesofolyásokat (még a legmksacsabbakat is), ugyszintén friss és fűdült nyákfolyásokat nőknél és az onnan eredő magtalanúságot, az önfertőzésnek minden következményei u. m. magömléseket, ondfolyást, sőt a végkepi tehetetlenséget is katonai és polgári főkörházakban, mint a magánygyógykezelés a legújabb tapasztalatok s buvárlatok nyomán, sok ezer esetben fényesen kipróbált egyszerű módszerrel anélkül, hogy a beteg hivatalosa- vagy életmódjában gátolnának, kiválóan tartós siker biztosítása mellett, bámulatos gyorsan és alaposan gyógyít (az újon keletkezetteket 48 óra alatt) Weisz J. Gyak. orvos és szűlesz. az itteni cs. kir. katonai főkörházban volt osztály, orvos, bel- és külföldi tudományos és humanitási társaságok rendes és tiszteletbeli tagja, a II. Lipót béiga király arczképevel díszített koronás aranyéremnek tulajdonosa. RENDELŐ-INTÉZETÉBEN. Pest, ország-ut 15-ik szám a „Zrinyihez” czimzett kávéház felett I. em. bemenet a lépcsőn. Naponkint reggel 7 órától 10-ig, délután 1—4-ig. Várászoba minden egyes beteg részére elkülönítve. — Díjjal ellátott levelekre azonnal válaszoltatik. (47—13)

Kiadó hivatal

muzem-utca 8-1 Előfizetési árak Egész évre . 16 ft. Negyed Félévre . . . . 8 ft. Egy hónap

A lap szétküldésére vonatkozó előfizetési pénzek és hirdetés a kiadó-hivatalba intéz

Május

„EGYET

uj előf

Elő

Májustól szeptemb Májustól julius vég Májustól junius v

Az előfizetési pénz (muzeum utca 8. sz.) in

Előfizethetni: vid és könyvársnál. Budap mint Kocsi Sánd Ország ut 39 sz. Luby h

Az előfizetési pénz postai utalvány l

Bud

„A cs. k. közös czammal kapunk a vő mányt a libanonkérés a Suez esatorna illet melyek elég szakszerű mégis inkább viselik a get magukon, hogyse

Azt hisszük, a vő a Klopstock Messiadj három ember : a szerz olvasta valaki egész te

Boldog isten. ha rangu követségek leve ki egyéb tárgyakra, m akkor már elértük vo politikai hatalom és hatják többé ellenkeze munka érdekei összes verseny uralkodnék n fejtesében.

Beust gróf a neutralis hatalmak lett kifejezéssel jelle Ezt a mondatot al Andrassynak vörös k benne Európából egy végnélkül a suezese ajkunkra a columbus el is felejtethetők, ho országgal állunk szo pedig a geografia ny szágnak nevezett örü

Bismark és Go hőseinek tünhetnéne niszterünkről is azt erények birtokában idejét.

Szerencséseje Ar a külügyrség tevék meritjük; mert kültani azt a gonosz k ternationalis politik szükségünk és az a tialis férfunk szere sine curánál.

Az ilyen gonc hozni delegatusaink kezni fognak, kitű grófia végtelen sz faggatás nélkül fo kos rovatait és ki is, hogy milyen ke mellett Mert ezt a nélkül lehet levon

Nagyobb gu még Andrassy gró csak a vörös papí legatusokat, tudv szín élénk benyon